

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

**Особенности становления Саудовской Аравии в качестве нового
регионального лидера на Ближнем Востоке**

Научный руководитель – Почта Юрий Михайлович

Aljarwan Mohd khier Jarwan

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Москва, Россия

E-mail: mohdaljarwan@mail.ru

Саудовская Аравия уже давно пытается стать новым лидером в арабском регионе и на Ближнем Востоке в целом. При этом стоит отметить, что роль Саудовской Аравии оставалась в значительной степени неоднозначной даже во время событий арабской весны. Практически весь период 1990-х годов лидеры Саудовской Аравии неизменно поддерживали присутствие США в арабском мире, особенно после окончания Второй войны в Персидском заливе, первого конфликта с Ираком вокруг Кувейта и процесса распада Советского Союза. Саудовская Аравия традиционно в значительной степени полагается на американские военно-морские силы и базы в регионе Персидского залива, рассматривая их, в том числе, и как фактором поддержки своей безопасности и безопасности в регионе. Эта ситуация в целом осталась неизменной даже после напряженности между двумя сторонами после событий 11 сентября и переноса стратегического командования ВВС США в регионе с размещенной в Саудовской Аравии на авиабазе принца Султана на авиабазу Аль-Удэйд в Катаре. Таким образом, можно сказать, что Саудовская Аравия полагалась на политику и внешнеполитический курс Соединенных Штатов Америки с целью достижения своих региональных целей и задач, и не оспаривала публично статус египетского режима Х. Мубарака в качестве лидера арабской региональной системы.

Во время событий «арабской весны» Саудовская Аравия жестко восприняло все происходящее как на угрозу устоявшимся авторитарным режимам в странах Персидского залива, тем более что политические группы ислама пришли к власти в нескольких странах, таких как Тунис и Египет. При этом Аравия поддерживала вооруженные оппозиционные группы в Сирии, которые после этого частично вышли из-под прямого контроля, что также привело к дополнительному росту террористических организаций. В то же время Саудовская Аравия проигнорировала региональную роль арабских стран после падения режима президента Хосни Мубарака и увеличения иранского влияния в Сирии, Ираке и Ливане.

После того, как новый король Салман принял власть в Саудовской Аравии, страна стала на путь крупных преобразований, которые стали крайне отличаться от религиозных, культурных, социальных и экономических обычаев, которые были связаны на традиционном уровне местной политики. Все это было связано с некоторыми изменениями в принципах, инструментах и целях внешней политики Королевства в целом и переосмыслению его роли на Ближнем Востоке, в частности. Эти преобразования привлекли внимание государств, исследовательских центров и исследователей, специализирующихся на вопросах Саудовской Аравии и Ближнего Востока, поскольку будущая ее роль в регионе в условиях прихода к власти нового, более молодого поколения саудовской правящей династии.

Исходя из вышесказанного, в этом исследовании особое внимание будет уделяться характеру и специфике политических трансформаций внутренней и внешней политики Саудовской Аравии и её роли в формировании новой региональной роли королевства на

Ближнем Востоке. Можно также сделать предварительный вывод о том, что новое понимание роли Саудовской Аравии возникло в том числе в виде ответной реакции на растущее влияние Ирана на ситуацию в регионе, особенно в Ираке и Сирии, а также отсутствие четкой американской стратегии в области борьбы с целым комплексом негативных тенденций в регионе после «арабской весны». Кроме того, влияние на этот процесс без сомнения оказала также необходимость нахождения взаимопонимания с новыми игроками в регионе, особенно с Россией, которая активно усиливает свою роль и влияние на всем Ближнем Востоке.

Источники и литература

- 1) Батт Г. Тихая революция Саудовской Аравии, РУСИ, (июль 2016) том. 36, № 4.
- 2) Гергес, Ф. Новый Ближний Восток, протест и революция в арабском мире, Центр изучения арабского единства, Ливан (2016)
- 3) Изз А. М. Четвертое Королевство: последствия изменения мандата Пакта в внешней политике Саудовской Аравии, журнал международной политики, Египет (2017)
- 4) Мохамед С. М. Саудовская Аравия и Иран: Конфликт ролей на Ближнем Востоке, Демократический арабский центр стратегических политических и экономических исследований
- 5) Фредерик В. и др. Амбиции и дешевая нефть: новая международная роль Саудовской Аравии, Центр Карнеги (2016).
- 6) Отчет о конференции. Трансформация в Саудовской Аравии, Институт арабских государств Персидского залива в Вашингтоне (2017).